

康养旅游为幸福生活加码

本报记者
赵珊



追求健康生活方式

记者近日从途牛旅游网等旅游平台了解到,从今年春节假期以来,康养旅游类产品热卖,有不少用户为父母安排一场康养之旅以表孝心;一些青年人也被康养旅游的创新玩法所吸引,带着解压、休闲等诉求,加入到康养旅游的热流中来。三亚、海口、丽江、南京、北京、杭州、桂林、重庆等地成为康养旅游热门目的地。

康养旅游具有停留时间长、旅游节奏慢、消费能力强、重游率高、强身健体等特点,实现了从单一的观光游览到满足体验地方文化、融入当地生活、追求健康养生、开阔视野等多样需求的升级,并以更丰富的内涵和更多元的形式为中国旅游增添活力。

随着健康理念日渐深入人心,包括气候康养、海洋康养、山林康养、温泉康养、中医药康养等多种类型的康养旅游受到人们喜爱。途牛度假产品研发负责人向记者介绍:“目前康养旅游产品涵盖了避暑、避暑、运动健身、休闲度假、养老养生、历史文化等多种功能主题,各年龄层的游客都可从中找到适合自己的方式。在‘丽江+香格里拉+梅里雪山自由行’线路中,年轻游客可入住梅里雪山雪景房、徒步穿越明永冰川、漫步森林公园、观景日照金山,感受一场解压之旅;在‘南宁+巴马+德天瀑布+北海涠洲岛’线路中,中老年游客可以探访世界著名长寿之乡巴马,泛舟百鸟岩感受水上芦苇荡的光影变幻,漫步北海银滩和原生态火山岛屿,享受悠闲的慢生活。”

打造健康生活目的地

康养旅游实现了从旅游到旅居的转变,人们在异地开启健康生活的

新场景,同时也推动了目的地的旅游发展。多地看准这一需求,大力开发康养旅游,打造健康生活目的地。

作为中国唯一的热带岛屿省会城市,海口近年来在康养旅游产业持续开发特色产品,其标志性的“火山温泉游”以温泉文化为主题,结合各类创新体验活动,全面满足游客休闲娱乐、疗养度假的需求,已成为当地康养旅游的名片。正在进行中



的第二届海南温泉文化旅游节暨全民健康季,创新开发各种火山温泉旅游产品,探索文化与旅游深度融合,激发旅游消费新活力,温泉美食节、篝火电音派对等活动为年轻游客提供更具时尚新潮的体验。

据悉,为进一步丰富海口康养旅游产品体系,海口依托当地独特的地理资源、南药资源、医疗专科资源优势,将持续推出如生态挥杆高尔夫、帆船帆板体验、万年火山深呼吸、中医健康理疗等一系列具有海口特色的健康旅游产品。

重庆市巫山县近年来依托三峡地区独有的生态环境、气候资源和日益改善的交通环境,打造巫山云雨生

态康养旅游度假区,同时深入探索“康养+旅游”“康养+农业”“康养+文化”“康养+医疗”“康养+运动”“康养+研学”等融合发展新模式,促进康养旅游产业在当地形成集群发展效应,并成为当地经济新的增长极。

被誉为“世界长寿之乡”和“中国长寿之乡”的广西巴马瑶族自治县依托其独特的资源优势和生态环境,每年引得数以万计的旅居者慕

名而来。他们旅居短则十余天,长则数月。在火热的市场需求下,巴马当地形成了以盘阳河两岸为主线

的旅游康养区,沿河打造了康养旅游精品民宿带。当地将文化旅游与康养旅游有机融合,规划打造文化民宿、健康小镇、健康住宅社区、健康产业园等一系列新业态。

康养旅游前景广阔

市场需求不断升级迭代,康养旅游正成为旅游业发展的新风口,发展潜力巨大。如何建设高品质的康养旅游目的地?

中国旅游协会旅游营销分会副

会长、中青旅联科公关顾问有限公司执行总经理葛磊认为,经历疫情的考验,人们在旅游领域更加关注回归大自然和陪伴家人这两大需求。高品质的康养旅游目的地建设要构建“大康养理念”,首先要最大化发挥生态和气候两大核心优势,创造山亲水的自然旅居体验;其次要聚焦健康和疗愈两大核心价值。与医疗、养生、中医药等健康产业深度融合,丰富运动、禅修、瑜伽等,帮助“修复”城市人群的生活压力和焦虑感。康养旅游越来越成为一种生活方式,未来的康养旅游,创造美的能力和生活方式的运营能力将成为新的核心竞争力。

康养旅游满足了人们对健康和旅游的双重需求。新时代文旅研究院研究员郭亮认为,康养旅游目的地竞争激烈,很多地方都将其列入“十四五”发展规划中进行谋划。要从竞争中脱颖而出,需要做到以下方面:一是进行多元化开发,多业态融合。康养旅游目的地要从休闲农业、医疗服务、休闲度假等旅游产品上挖掘资源特色,推动“康养+”多业态融合发展。二是打造特色品牌,创新营销。康养旅游目的地要形成完整的形象识别系统,开展特色节庆活动,加大对潜在客源市场的宣传力度。同时,要加强安全管理规范,提升服务质量。康养旅游涉及的医疗和保健等服务,对安全要求很高。康养旅游消费群体高度重视心理感受和感受,对服务质量非常敏感。各个目的地要强化相关的标准和规范制定,不断提升精细化和品质化的服务,才能高质量满足消费者需求。

上图:秦岭深处的陕西省商洛市柞水镇已成为远近闻名的生态养生小镇和康养旅游度假目的地。

新华社记者 陶明摄

下图:市民游客在海南省海口市西秀海滩体验多样的运动休闲。

王程龙摄(人民图片)

半截胡同里的时光

赵海星

面摆着彩泥做的“冰墩墩”“雪容融”和各种冰雪运动小人。简单之中透出一种拙朴之美。看宣传栏介绍,原来这些都是居民利用家里废旧材料做的。日子一天天过去,平凡却不普通,人们就在这平淡的日子里寻找真味。

北京胡同闻名天下,曾经“有名胡同三千六,无名胡同赛牛毛”。十八个半截胡同住着土生土长的居民,记录着市井百姓的淳朴民风,承载着千年古都的文脉传承。在十八个半截胡同,每家门口都有一个家风家训牌匾。华家的“德善成就人,勤勉成就事”,张家的“孝亲敬老,兄友弟恭,勤俭持家”,马家的“立志守信,尽孝重义”,管家的“吃菜根淡中有味,守法梦里无惊”等等,不一而足,颇有几分古贤之风。

有座小院大门虚掩,门口几丛翠竹生机盎然,我好奇地向里一瞥。迎面照壁上挂着很多红底白字的胡同名牌作为装饰,还有很多老北京风景图画,抱柱上的楹联笔力遒劲。再往里瞧,地面上摆着大水缸,树上挂着鸟窝,墙角倚着自行车,桌子上放着主人未收拾的碗筷,炉子上的水壶还咕嘟咕嘟响着,冒出淡淡的生活气息。看着这熟悉的生活场景,一瞬间触动了内心最柔软的地方。时光飞逝,白驹过隙,心智之纯净如烛,万物回到原初的本性。故乡的老宅也是这种模样。那里有母亲的烧肉,童年的游戏机,邻居的问候,有少年们自由的奔跑,放肆的大笑,这个时候甚至还有嘴里嚼着的鞭炮和漫天烟花,一点一滴记录着“载酒买花年少事”的青春岁月。走进胡同深处,找寻那逝去的岁月时光。



客家庄园培田村

邹善水

壬寅初春,我们驱车来到“中国最美古村落”福建省连城县宣和镇培田村。“春色满园关不住”诗句中的美景展现在眼前,吸引游客

纷至沓来。培田村素有“客家庄园”“福建民居第一村”的美誉,已有800多年的历史。村子坐落在三面环山的

一块狭长且较为开阔平坦的地带上,冠岩山、笔架山、武夷山南脉自北向南直落培田,抵挡了寒流霜害、夏秋台风的侵袭。依山势和地貌,有一条溪流呈外弧形蜿蜒穿过,把房屋和田野分开。培田村前有笔架山,后有卧虎山,门前还有五带环水,是客家人讲究的风水地理,以科学的角度来看,这也是地理条件与居住环境的关系。

培田村有大夫第、衍庆堂、久公祠、进士第、南山书院等多处明清时期的古建筑,布局合理,工艺精美,至今仍保存完好的三十余栋高堂华屋、二十一座宗祠、六处书院、四座庙观、三种版本族谱、两道跨街牌坊和一条千米古街。全村建筑的博大、保护的完好、古匾珍藏之多、文化底蕴之深,为外界所叹服。培田村中有女子学校“容膝居”,取名源自陶渊明《归去来兮辞》的“倚南窗以寄傲,审容膝之易安”。容膝居是女子学习文化、女红、礼仪的场所,反映出培田村的客家人对妇女的教育相当重视。

左图:培田村春色

钱永贵摄

美丽乡村景如画

近年来,浙江省杭州市淳安县威坪镇树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,通过党建引领建立乡村振兴人才智库,吸引乡贤回归,助力美丽乡村建设。该镇正全力打造美丽城镇、美丽村落、美丽田园、美丽河道、美丽庭院等“美丽系列”品牌,先后荣获浙江省小城镇环境综合整治样板镇、浙江省美丽城镇、浙江省美丽乡村示范镇称号。

右图:威坪镇洪折村清晨美景。

吴祥丰摄影报道



感画面”,梅枝虬曲、疏影横斜,摇曳生姿。忽然,有穿着汉服的游客走入“镜头”,素手挽纱、纸扇青衫,与梅同框,尽显古典、飘逸之美,仿佛穿越到千年之前。朵朵梅花,傲立枝头,与亭台轩榭融为一体,如诗如画。

梅岗的梅花亦充满着童趣。几簇梅花枝,如调皮的娃娃,翻墙招摇;几朵梅花躲在屋檐下,嘟着红

的小嘴,说起了悄悄话,春风拂过,与灰瓦捉起了迷藏,一不小心,又被屋檐撞了个满怀。一株盛

开的花窗点缀其间,亭、阁、轩、廊而建,这便是由“访梅亭”“问梅阁”“寒香轩”“曲廊”组成的梅岗胜景。此处的梅花如古诗词中走出的女子,不施粉黛、优雅脱俗,远



观赏时,心中便有诗意随梅花盛开:“早梅发高树,映彻楚天碧。”“江南无所有,聊赠一枝春。”“和羞走,倚门回首,却把青梅嗅。”……透过花窗赏梅,视点起伏,便裁剪出一幅幅“梅花绽放动

清气满乾坤”的气节,有“她在丛中笑”的诗情画意,也有“几点梅花最可人”的温婉。梅花用坚韧绽放出愈挫愈勇的艳丽,又带着几分诗意、几分俏皮,俘获了众人芳心。

春天来啦,让我们在梅花的诗行里,携着幽幽暗香,怀揣美好,用拼搏和奋斗,书写出一个精彩的自我。

上图:梅岗梅花